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Утилизация автотранспортных средств, как одна из 
составляющих охраны окружающей среды.
Проблема утилизации отслуживших свой срок автомобилей давно стала актуальной. Устаревшие морально и физически, они наносят непоправимый вред экологии, и не только выхлопными газами, которые не отвечают никаким принятым нормам. Не зная, что делать со своим старым автомобилем, многие автовладельцы просто бросают его там, где придется. Горы искореженного от времени металла валяются во дворах, на детских площадках и стадионах. Они не просто портят эстетичный вид, но и несут опасность: дети, играющие вблизи ржавых железяк, легко могут пораниться, а оставшиеся в автомобиле горюче-смазочные материалы могут воспламениться. 

Один из вариантов – сдать отслуживший автомобиль в пункт приема металлолома. Однако, как показывает практика, автовладельцы делают это неохотно: хлопоты и затраты по доставке практически не окупаются. Но даже если и сдают, в пунктах приема чермета не утруждают себя проблемой утилизации опасных отходов, имеющихся наряду с черным металлом в автомобиле. 

По международным нормам, допустимым сроком эксплуатации легковых автомобилей считается 10 лет, после чего они должны направляются на переработку. 

Сейчас, по данным МВД РФ, в стране зарегистрировано свыше 38 млн. единиц автотранспортных средств, из которых почти половина (свыше 48%) - старше 10 лет. При этом, по данным Минприроды, по крайней мере, 400 тыс. автомобилей брошено владельцами или разукомплектовано.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2009 года № 1194 «О проведении эксперимента по стимулированию приобретения новых автотранспортных средств взамен вышедших из эксплуатации и сдаваемых на утилизацию, а также по созданию в Российской Федерации системы сбора и утилизации вышедших из эксплуатации автотранспортных средств» на территории России начала работать так называемая утилизационная программа, согласно которой при сдаче старой машины в утиль можно получить сертификат на 50 тыс. руб. Эти деньги потенциальный покупатель имеет право потратить на покупку новой отечественной машины. 
Для утилизации  принимается автомобиль, сделанный в 1999 г. или ранее, полной массой до 3,5 тонн, который находится в собственности более года. При этом стоит особо подчеркнуть – сдаваемая в утиль машина должна быть полностью укомплектована. То есть она должна иметь двигатель, колеса, сиденья, глушитель, стекла и так далее.

По программе можно купить автомобили, произведенные на территории РФ и соответствующие критериям, утвержденным Постановлением Правительства РФ, ранее не состоящие на регистрационном учете в органах МВД, пассажирские и коммерческие автомобили разрешенной полной массой не более 3,5 тонн. Причем, это могут быть не только Lada и УАЗы, но и почти все модели, собираемые в стране. В том числе и такие дорогие как Volkswagen Tiguan или Toyota Camry.
О своем желании участвовать в программе в России  заявили 1569 дилеров, из них 11 заявок поступило от кировских салонов. По информации Министерства промышленности и торговли РФ, в г. Кирове утилизационные сертификаты принимают к оплате в салоне на ул. Прудной, 51. Здесь можно приобрести автомобили Ford, Skoda, Fiat, при чем у последнего производителя в программу попали не только легковые машины, но и коммерческие фургоны и микроавтобусы. По адресу: ул. Менделеева, 4 кировчанам предлагают модели Volkswagen и УАЗ. В Студенческом пр-де, 28 — Opel и Chevrolet, на Труда, 90 — Renault. Также российские автомобили ГАЗ, ТАГАЗ и «Лада» можно приобрести на ул, Щорса, 68/1, ул. Московской, 106 а и ул. Ломоносова, 5 а соответственно. 

Итоги программы:

По программе утилизации легковых автомобилей на 4 марта 2011 года, выдано уже 468,26 тыс. свидетельств из лимита в 500 тысяч. 

-Проблемы:

2 автосалона города прекратили программу, а в остальных — в наличии нет автомобилей. Желающих поучаствовать в программе оказалось больше, чем сертификатов, которые планировали выдать населению.
Несмотря на вероятную досрочную остановку программы, все люди, подавшие заявки, получат свои автомобили. По приблизительным данным, в очереди придется постоять от 1 до 2 месяцев. В августе прошлого года премьер-министр РФ Владимир Путин подписал постановление о выделении 10 млрд руб. на реализацию второго этапа программы утилизации. Затем было решено продолжить программу  в 2011 года. 
Рассмотрим как происходит утилизация транспортного средства. Она включает в себя 5 уровней (этапов). Рассмотрим с вами схему потока материалов при утилизации конструкции АТС. 

Первый этап - демонтаж транспортного средства. Часть узлов и агрегатов (двигатель, коробка передач, оси, аккумулятор, шины) могут повторно устанавливаться на новых автомобилях без каких-либо ремонтных воздействий или при осуществлении ремонта, например, наварка протекторов шин. Повторное использование материалов является одним из путей сокращения выбросов вредных веществ, снижения энергозатрат при их производстве. Часть материалов является безвозвратно потерянной. 

Второй этап - сортировка деталей по материалам (черные и цветные металлы, пластмассы). Переработка непригодных к ремонту (использованию) деталей и узлов осуществляется следующими способами: прессованием (кузов), резкой, обработкой в дробильных установках. Продукты переработки отправляются на переплавку. Тяжелые металлы поступают в двухстадийную сортировку, в результате которой отделяется медь, латунь, нержавеющая сталь, свинец, другие металлы и сплавы. Пластмассы, как правило, повторно не используются и сжигаются, что сопровождается выделением значительного количества токсичных веществ в атмосферный воздух.

Третий этап - пиролиз органических соединений (пластмасс или композитов) и получение кокса, нефти, газа, используемых в качестве энергоресурсов, а также некоторой доли черных и цветных металлов, содержащихся композитах, которые отправляются на переплавку.

Четвертый этап - процесс сжигания остатков шин, пластмасс и получение тепловой энергии с выделением шлаков, отработавших газов, что также негативно сказывается на окружающей среде.

Пятый этап - захоронение отходов, образующихся на каждом из предыдущих этапов утилизации.

Вы когда-нибудь задумывались о судьбе огромного количества покрышек, выпускаемых нашими заводами? Изношенная покрышка примерно на 1:1,1 кг легче новой. Потерянная масса превратилась в пыль. В ФРГ подсчитали, что ежегодно на одном километре дороги стирается в общем по 250 кг покрышек. Такое количество резиновой пыли становится серьезной экологической проблемой, ведь она содержит отнюдь не полезные для природы вещества, а каучук, сажу, смолы и масла.

В 2003 г. предприняты определенные усилия по созданию в России системы сбора, переработки и утилизации изношенных шин и других резинотехнических изделий. В соответствии с приказом Минприроды России от 30.07.03 № 663 "О внесении дополнений в федеральный классификационный каталог отходов", изношенные шины, камеры и другие резинотехнические изделия признаны отходами 4 класса опасности, что исключает несанкционированную утилизацию таких отходов путем захоронения и стимулирует их использование в качестве ценного вторичного сырья.

Зарубежные исследования показали, что шины практически не загрязняют воду и их прогнозируемая долговечность в спокойной воде достигает сотен лет, поэтому их применяют даже при создании искусственных нерестилищ для рыб.

В современных условиях проблема утилизации отслуживших свой срок шин решается путем их вторичного использования после переработки. В России зарождается новый бизнес - переработка использованных автопокрышек. Продукт переработки автомобильных шин представляет собой сырье для резинотехнической промышленности, производства спортивных, кровельных и напольных покрытий, асфальта, ряда строительных изделий. Кроме того, резиновая крошка применяется в качестве наполнителя при изготовлении дорожного покрытия, что снижает шум и тормозной путь автомобиля.

 
В рамках данного исследования было проведено анкетирование студентов  колледжа и соцопрос.
Были предложены следующие вопросы: 

1. Известно ли Вам о программе утилизации транспортных средств в России?

2. Знакомы ли вы с условиями данной программы?

3. Хотели бы Вы поучаствовать в программе утилизации транспортных средств: а)да; б)нет; в)уже поучаствовал.

4. Назовите достоинства и недостатки этой программы?

5. Как вы думаете поможет ли эта программа улучшить экологию Кировской области?
6. Какие предложения Вы бы внесли в данную программу?
Анализ предложенных вопросов показал, что:

- 88% опрошенных известно о программе утилизации транспортных средств, из них 55% знакомы с условиями этой программ;

-  51% хотели бы поучаствовать в программе утилизации, а 2% уже поучаствовали.
Были названы следующие достоинства программы:
- возможность приобрести  новый автомобиль по льготным условиям;

- поддержка отечественного  автопрома;

- уменьшение автохлама на улицах;

- улучшение экологии страны.

И недостатки:

      - повышение цен на отечественные автомобили

· возможность воспользоваться данной программой один раз;

· большие очереди;

· взнос за утилизацию 3000 рублей;

      -  недостаточно информации о данной программе в СМИ.

78% опрошенных считают, что данная программа поможет улучшить экологию Кировской области.
Таким образом, проведенное исследование показало, что программа утилизации транспортных средств актуальна на сегодняшний день как с точки зрения развития отечественного автопрома, так и для решения одной из экологических проблем нашей страны и области.
